

ACTUALIDADES

Hacienda de jitanos

Así, textualmente, llama nuestro colegio «El País», á la hacienda del Estado. Se refiere á las grandes estafas de cubiertas recientemente que ascienden á 4, 5, hasta 20 millones, según unos. «Al Estado—dice—le roban, le estafan, le ocultan riqueza, le falsifican moneda y hasta le usurpan la primordial y exclusiva facultad de acuñarla.»

Y luego publica unos cuantos párrafos, que queremos extractar, y que ponen al descubierto las causas engendradoras de esas filtraciones singulares.

El Estado español es inepto, es incapaz. Su incapacidad es tal que arrienda todas las propiedades fiscales, por no saber explotarlas, y hasta servicios de su incumbencia, dando así vida á empresas monopolizadoras en daño de la riqueza pública. Y aún da mayores señales de torpeza, dejando que en sus mismas barbas se oculten grandes propiedades al fisco y se merme la cuantía tributaria.

No es capaz de descubrir la riqueza oculta, cuyo alumbramiento haría rebajar notablemente los tipos del impuesto, aligerando las graves cargas que pesan sobre los contribuyentes más débiles. Luego, además, ha tenido que transigir con la circulación de los duros llamados «sevillanos», solo porque se considera impotente para poner coto á la fabricación ilegal de moneda de plata. Todo ello ha desprestigiado á nuestro Estado dentro y fuera de casa; pero ese descrédito ha llegado al colmo con lo ocurrido recientemente. En pocos días el Tesoro de la Nación, por unos únicos motivos, se ha dejado robar estúpidamente cuatro millones de pesetas, aceptando el cálculo más bajo. Y el descrédito ha venido mayormente porque esas grandes defraudaciones han sido realizadas mediante falsificaciones e inteligentes tretas.

La Caja de Depósitos está tan pesimamente organizada que se abandona á un solo funcionario, el abogado del Estado, el autorizar la devolución, por poder, de grandes cantidades. Ha podido ese abogado hurtar un expediente y apoderarse con la mayor sencillez de un millón de pesetas. Y véase lo chocante. La administración, que es lenta, confusa, todo expediente y dilación para la empresa más sencilla y beneficiosa, se deja robar con una facilidad aldeana, asombrosa.

Este es bochornoso, pero aún lo es más, para el Estado, lo que ha ocurrido en Almería. Arriera allí la cobranza de contribuciones, con grave lesión de sus propios intereses, no al mejor postor sino al más influente y mejor recomendado, aunque de antecedentes bastantes reprochables. Triunfa y gasta el arrendatario escáandalosamente; se sospecha de él, se realiza una inspección que confirma el fraude—mas de dos millones de pesetas—y entonces, en vez de procederse rápida, severamente contra el defraudador, se le da tiempo para que se fugue. Se fugó, naturalmente, dejando á nombre ajeno su fortuna, para asegurarse luego tranquilamente el disfrute de lo robado.

Ahora bien: qué debe indignarnos más, los delitos cometidos ó las negligencias á cuyo favor han podido aquéllos realizarse? Luego, además, podría reflexionarse en el ambiente moral que supone la repetición de tanto fraude. No es cosa de poca monta.

Ahora los vecinos de Madrid y de Almería recuerdan que el abogado del Estado y el arrendatario de contribuciones eran dos personas sospechosas. Gastaban—se dice—como verdaderos millionarios. Sus relaciones, sus vicios, su vida toda, delataban el delito que estaban cometiendo en la sombra; y esas sospechas no se han tenido en cuenta, hasta que la cuantía de la estafa ha llegado al escándalo.

Desdichadamente esos robos nos alcanzan á todos los españoles, á todos los contribuyentes. ¿No ha de interesarlos, pues, que se ponga remedio á esa anarquía mansa en que vivimos, y mediante la que la Hacienda nacional parece convertida en «Hacienda de jitanos» según una feliz expresión de «El País»?

Rodando por el mundo

Las andanzas de un contrato.—Aeróstato electricizado.

Sabido es que los chinos consignan sus contratos matrimoniales en sedas ó telas de gran valor.

Además tienen otra costumbre, y es la de colocar tales contratos en la cámara nupcial.

Pues bien; el contrato del Emperador chino Kuanya estaba conservado desde 1689 en una rica seda amarilla.

Cuando la última invasión de Pekín por las tropas aliadas europeas, un alemán cogió el contrato y se lo llevó á su país.

Ahora ha tratado de venderlo á la Legación china de Berlín, y con este motivo se ha iniciado un curioso litigio.

Los chinos no se dejan engañar como tales. Afirman se trata de un robo y piden la restitución sin condiciones. El alemán exige una suma crecida...

¿Quién triunfará?

Por si eran pocos los riesgos que el deporte aéreo lleva consigo, una ascensión del señor Levée ha demostrado que existe uno hasta ahora desconocido y muy digno de tener en cuenta.

—El globo se encontraba—dice el piloto del Aero-Club—sobre Mons á las once y cincuenta y cinco minutos de la noche, cuando la producción sucesiva de dos chubascos obligó á los tripulantes á desprendese de 75 kilos de lastre.

El globo se remontó con rapidez, y al mismo tiempo la brisa, bastante viva hasta entonces, cedió de pronto.

Rodeado de una calma absoluta, y verificándose la ascension en buenas condiciones, disponiérase el Sr. Levée á ordenar los sacos de lastre, cuando quedó sorprendido por fuertes descargas eléctricas, que de los sacos á sus manos formaban verdadero penacho eléctrico.

Como si ello hubiese sido una señal esperada, todas las cuerdas empezaron á crepituar, la mayor parte de los objetos se iluminaron y extiendas y vacilantes llamas coronaron los extremos de las cuerdas humedecidas, amenazando incendiad el depósito de gas, á cuya existencia tan íntimamente ligada estaba la seguridad de los que tripulaban el globo.

El fenómeno duró dos ó tres minutos, que fueron de mortal angustia para los viajeros.

Poco á poco cesaron las manifestaciones eléctricas y la normalidad se restableció.

Lo verdaderamente notable es el detalle de que el aeróstato se encontraba entonces muy lejos de toda masa de nubes y las estrellas brillaban en un cielo limpio y tranquilo.

LICUEFO.

CON PLUMA AJENA

UNA LECCIÓN DE PEDAGOGÍA

(Desde París)

No sé si los alemanes de París tienen, como nosotros, una capilla milagrosa llena de curas y de beatas, que no prenuncian jamás el nombre de Combes sin hacer el santo signo de la cruz. Pero, en cambio, sé que tienen una escuela que podría servir de modelo á las demás colonias extranjeras.

Ayer fui á visitarla en compañía de un joven periodista berlines, que hace ahora una excusa sobre la vida de sus compatriotas fuera del territorio imperial. En la puerta, un profesor nos recibió de la manera más amable del mundo.

Todavía no estamos instalados como lo deseamos—nos dijo al invitarnos á entrar.

La instalación, sin embargo, es nadie injosa, puesto que en esto no cabe la menor magnífica, con su gran parque lleno de flores, con sus palacios ligeros y claros, con sus salones espaciosos.

Cerca de quinientos alumnos asisten á las clases de la escuela.

Todos pobres—nos dice el profesor—todos muy pobres, incapaces de pagar la más mínima cuota en un colegio francés. Nosotros no aceptamos sino á los que tienen necesidad de ser socorridos. Aquí todo es gratuito, hasta los libros. La colonia paga los gastos generales. Los niños son como hijos nuestros. Cuando acabas tus estudios, nosotros los hacemos aprender un oficio ó una carrera, según sus aptitudes. Luego, si lo necesitan, les buscamos una colocación. Los días de fiesta en que se reúnen los antiguos alumnos á quién nuestro parque resulta pequeño.

Es admirable el parque. Los profesores lo cuidan con más amor que el resto de la escuela, sin duda porque los niños viven en él más que en los salones de estudio. El sistema de la clasificación, en efecto, está aquí suprimido. Antes que á leer, se enseña á respirar;

á correr, á reír. Paternalmente, los docentes de espejuelos de oro se entretenen, durante las largas horas de recreo general, en despertar las curiosidades infantiles. Las flores que se abren, las abejas que vuelan, las mariposas que tiemblan sobre las hojas, las ramas que se llenan de frutas, todo sirve de pretexto para ir formando en los cerebros infantiles la noción amable del universo. Y es de ver con cuánto entusiasmo los más menudos muñecos oyen las explicaciones que los maestros les dan.

Además tienen otra costumbre, y es la de colocar tales contratos en la cámara nupcial.

Pues bien; el contrato del Emperador chino Kuanya estaba conservado desde 1689 en una rica seda amarilla.

Cuando la última invasión de Pekín por las tropas aliadas europeas, un alemán cogió el contrato y se lo llevó á su país.

Ahora ha tratado de venderlo á la Legación china de Berlín, y con este motivo se ha iniciado un curioso litigio.

Los chinos no se dejan engañar como tales. Afirman se trata de un robo y piden la restitución sin condiciones. El alemán exige una suma crecida...

¿Quién triunfará?

Por si eran pocos los riesgos que el deporte aéreo lleva consigo, una ascensión del señor Levée ha demostrado que existe uno hasta ahora desconocido y muy digno de tener en cuenta.

—El globo se encontraba—dice el piloto del Aero-Club—sobre Mons á las once y cincuenta y cinco minutos de la noche, cuando la producción sucesiva de dos chubascos obligó á los tripulantes á desprendese de 75 kilos de lastre.

El globo se remontó con rapidez, y al mismo tiempo la brisa, bastante viva hasta entonces, cedió de pronto.

Rodeado de una calma absoluta, y verificándose la ascension en buenas condiciones, disponiérase el Sr. Levée á ordenar los sacos de lastre, cuando quedó sorprendido por fuertes descargas eléctricas, que de los sacos á sus manos formaban verdadero penacho eléctrico.

Como si ello hubiese sido una señal esperada, todas las cuerdas empezaron á crepituar, la mayor parte de los objetos se iluminaron y extiendas y vacilantes llamas coronaron los extremos de las cuerdas humedecidas, amenazando incendiad el depósito de gas, á cuya existencia tan íntimamente ligada estaba la seguridad de los que tripulaban el globo.

El fenómeno duró dos ó tres minutos, que fueron de mortal angustia para los viajeros.

Poco á poco cesaron las manifestaciones eléctricas y la normalidad se restableció.

Lo verdaderamente notable es el detalle de que el aeróstato se encontraba entonces muy lejos de toda masa de nubes y las estrellas brillaban en un cielo limpio y tranquilo.

LICUEFO.

CON PLUMA AJENA

UNA LECCIÓN DE PEDAGOGÍA

(Desde París)

Esta vida la convierte en hombre voluntario, suggestible y propenso á la ironía cuando algo se opone á sus designias.

Juan de Raidell se restablece auxiliado por las atenciones de Julieta, y en una escena bellísima se despierta sobre la vida de sus compañeros fuera del territorio imperial. En la puerta, un profesor nos recibió de la manera más amable del mundo.

Además se encuentran allí un caballero á quien todos denominan el Barón, Germana Lacouderie y su marido.

Juan de Raidell y su hermano Eugenio son riñonísimos propietarios de fábricas de champagne, cuya dirección lleva con gran arte y provecho el mayor, Eugenio, mientras Juan se dedica al doble deporte de no hacer nada más que gozar de su opulencia y satisfacer sus caprichos.

Esta vida la convierte en hombre voluntario, suggestible y propenso á la ironía cuando algo se opone á sus designias.

Juan de Raidell se restablece auxiliado por las atenciones de Julieta, y en una escena bellísima se despierta sobre la vida de sus compañeros fuera del territorio imperial. En la puerta, un profesor nos recibió de la manera más amable del mundo.

Todavía no estamos instalados como lo deseamos—nos dijo al invitarnos á entrar.

La instalación, sin embargo, es nadie injosa, puesto que en esto no cabe la menor magnífica, con su gran parque lleno de flores, con sus palacios ligeros y claros, con sus salones espaciosos.

Cerca de quinientos alumnos asisten á las clases de la escuela.

Todos pobres—nos dice el profesor—todos muy pobres, incapaces de pagar la más mínima cuota en un colegio francés. Nosotros no aceptamos sino á los que tienen necesidad de ser socorridos. Aquí todo es gratuito, hasta los libros.

La colonia paga los gastos generales. Los niños son como hijos nuestros. Cuando acabas tus estudios, nosotros los hacemos aprender un oficio ó una carrera, según sus aptitudes. Luego, si lo necesitan, les buscamos una colocación.

Los días de fiesta en que se reúnen los antiguos alumnos á quién nuestro parque resulta pequeño.

Es admirable el parque. Los profesores lo cuidan con más amor que el resto de la escuela, sin duda porque los niños viven en él más que en los salones de estudio. El sistema de la clasificación,

en efecto, está aquí suprimido. Antes que á leer, se enseña á respirar;

poseerla, por figurar entre los más altos, por vestir como los mejores, por disfrutar del placer del lujo, que es para ella el placer de los placeres.

Y en esa escena terriblemente brutal, de una valentía temeraria, Cristiana se reprocha su amor por la escritora y se declara á ésta, aparentando tener celos, con estas palabras:

—Yo la detesto, yo la detesto, yo la detesto.

—Y luego añade:

—Oh, no, no; es horrible lo que acaece de hacer, Juan, te lo suplico: clívate lo que te he dicho; prométete olvidar.

La escena termina en esta forma:

Juan.—¿Ondando te veré?

Cristiana.—¡Nunca!

Juan.—¿Nunca?

Cristiana.—Nunca... Mañana, á las tres, ven á mi casa.

A esta escena tremenda, que el público coreó con rumores muy expresivos, sigue otra de una audacia inaudita. Germana Lacouderie se presenta en casa de Julieta á pedirle 10.000 francos para evitar las causas de mi ruindoso llanto, comenzado lo que le daba por no sufrir la molestia de mis queridos y de mis legítimos.

El procedimiento practicado por otra esposa ha sido diferente:

—Mi marido se iba á comer al Club

al restaurante, y no solía decirme nada de los manjares que había tomado. Yo averigüé el sitio en que hubiera hecho penitencia, y me enteré bien de lo que allí se servía.

Si no me era posible averiguarlo, le interrumpí sin apartar que me importase mucho su respuesta, y de esta suerte sabía cuáles eran sus gustos y procuraba astisfacerlos, reteniéndole en lo sucesivo en el hogar y creando su cocina con mi acciiosa diligencia.

Ese secreto—dice esta misma señora—consiste, no solo en que el paladar del esposo asobres, lo que le es grato, sino que las mujeres deben estar restringidas en términos precisos.

Aparte esto, queda una diferencia esencial entre liberales y conservadores.

La ley de 1894 la aplicaba el Jefe, y la de 1896, como el actual proyecto, concedía facultades judiciales á la Administración. Y, al menos, la ley de 1896 era de carácter temporal, mientras que este proyecto se incorporará definitivamente á nuestra legislación.

Es plausible y hasta enviable la honda preocupación de las casadas de Londres. Esta cuestión por ellas planteada tiene más transcendencia en el hogar doméstico que la «Criticura de la razón pura» (y perdón Kant) en la historia del pensamiento humano.

¿Por qué no sentirán las mujeres españolas?

Después de todo, los maridos de estas tierras somos mas contentados que los ingleses. Nos basta con una mujer, un plato y un libro...

A condición

Dice que el Gobierno ha aplicado la ley de Separación de las Iglesias del Estado, a pesar de la tremenda resistencia con que tropezó la realización de dicha medida.

A demás —añadió— está ya en buen camino el proyecto de ley referente a la retroventa al Estado de la línea del ferrocarril del Oeste.

«Si no pronunciara tantos discursos la U. mera —agregó M. Gómezcaza— podría realizar mayor número de re-

formas, entre otras el impuesto sobre utilidades, en cuya votación se hace soñar al Gobierno.

Por 341 votos contra 100 se adoptó una orden del día expresando la confianza de la Cámara en el Gobierno para llevar a cabo el referido proyecto de retroventa y el proyecto sobre las utilidades, apoyándose para ello salmantina en la mayoría, que deseaba estas reformas.

LA JUSTICIA Y EL TERRORISMO

Juan Rull y sus cómplices ante el Jurado

Barcelona 9

La declaración del ex-gobernador señor Manzano.

Se procede a la lectura de la declaración que prestó en Madrid el ex gobernador civil de Barcelona D. Francisco Manzano, unida al folio 704.

La dicha declaración es Sr. Manzano cuenta en sus relaciones con Rull. Un día se le presentó el enigmático ex confidente proponiéndole dar con los autores de los atentados terroristas si lo prestaba apoyo como hacia el señor duque de Bona.

R. rechazó la oferta y dijo que únicamente podía admitir sus servicios a base de ser pagados los servicios hechos.

No debió parecerle bien a Rull y fue disgustado.

Posteriormente dijo haber estado en Villanueva, donde se fraguaba un complot y dijo ser conveniente detener a un individuo que todas las tardes de dos a tres concurrecía a un café del paseo de San Juan.

Dijo haber gastado quince ó veintipetas y se le dieron cincuenta pesetas, prometiéndole que de obtenerse algún resultado sería retribuido holgadamente.

Todo resultó ser falso. En aquél café no conocían al sujeto imaginario que delataba el Rull.

En dicha declaración se había también de las bombas estalladas y de la intervención que han tenido en el asunto los procesados Burguet y Paralí.

Otro día solicitó Juan Rull quince pesetas, pretextando llevar a cabo un servicio y, efectivamente, toda la noche la pasaron tomando copas, corriendo una pequeña ejerga.

El dinero volado

A petición del representante de la ley la presidencia dispone que Juan Rull conteste la siguiente pregunta:

—Balash al registrar su casa se apoderó de una cantidad de metálico?

Juan Rull.—No lo sé. Eso lo sabrá mi hermano.

El St. Enciso dirige la misma pregunta a Hermenegildo Rull.

Hermenegildo Rull.—Sí, señor; 27 duros; 5 billetes de 25 pesetas y 2 duros en pieza.

Pte.—¿Cuándo lo encontró a faltar?

H. R.—Me lo dijo el juez.

Pte.—Manifestó que era Balash quién lo sustrajo?

H. R.—Como que el único que entró en la casa era Balash...

Yo creo que la justicia no se llevaría el dinero...

Pte.—¿Les faltó alguna cosa más?

H. R.—Nos faltó todo. ¡No hay nada en casa!

(José Rull, Juan Rull, María Queraltó y Hermenegildo, pronunciaron algunas palabras de indignación contra el autor de la desaparición de su casa).

Las partes acusadoras medifican sus conclusiones en este sentido.

Modificación de las conclusiones presentadas por el fiscal.

El Ministerio fiscal en la modificación de sus conclusiones, considerólas desprendiéndose de los hechos:

1º Considera como autor por introducción de los atentados terroristas a Juan Rull y Queraltó.

2º Considera como cómplices de las bombas que estallaron en los días 24 y 26 de diciembre de 1906 y de los días 20 y 27 del mes de enero de 1907 a José Paralí.

3º Considera como cómplices de la bomba que estalló en la tarde del 8 de abril en la calle de la Boquería, a Hermenegildo Rull, María Queraltó, Amadeo Trilla, Raimundo Burguet, Francisco Trigueros (a) «Mantequilla» y Jaime Peral.

4º Sustituye la acusación de Antonio Andrés Roig (a) «Nava ro», Juan Andrés Roig y Jaime Balash.

Modificación de las conclusiones presentadas por la acusación de la «Liga de Defensa de Barcelona», D. Juan de Dios Trias.

1º Se considera como autores directos con participación al delito de estafa en cantidad superior a 2.500 pesetas, a Juan Rull, Hermenegildo Rull, Francisco Trigueros, Jaime Peral y Amadeo Trilla.

2º Se considera como autor directo con participación al delito de estafa en cantidad superior a 100 pesetas y menor de 2.000, a Raimundo Burguet.

3º Si considera como autor por introducción directa de los atentados terroristas, a Juan Rull y Queraltó.

4º Como cómplices de dichos atentados, a María Queraltó y Hermenegildo Rull.

5º Se considera como cómplice de

el delito que se halla consignado en los artículos.

Y si así es la ley el fiscal va a ser muy frío, muy severo y perdonará los delitos que no resulten muy agradables.

Notad primero lo que ocurre en el curso. Es lo corriente y frecuente que es una causa que asume la importancia y gravedad de ésta, los jurados no prestan su concurso a la acción de la justicia, rehuyan de su deber, pero estos votos habéis cooperado a nuestra obra.

Lejos de mí creer que hayáis venido aquí por miedo a que recayera sobre vosotros el castigo; no, vosotros habéis venido aquí por el cumplimiento de un sagrado deber.

Ante votos han desfiado cincuenta y dos testigos y todos ellos han venido como buenas ciudadanos a prestar su testimonio, a ayudarlos y ayudarlos.

Y entramos ahora en el estudio de la figura principal de este proceso, de Juan Rull. Habiéis observado señores Jurados, que Juan Rull en pasados tiempos fué individuo afiliado a las ideas anarquistas, que era un compañero de los anarquistas que en este juicio han desfilado como testigos.

Cuando Rull se hallaba en esta fase de su actuación estalló la bomba del asesinato de la Rambla de las Flores y Juan Rull fué procesado. En aquella causa tuvo que acusarse, manteniendo aún mi acusación, ante el Jurado, pero fué el versatilista de inocuidad y Juan Rull fué absuelto.

Es en este momento que Rull acoge en su casa a un individuo llamado Manzanares, hábil maestro de química, se quiebra apremiado Rull la confesión de bombas de invención, la fabricación de esas bombas que tan fuertes han sido para Barcelona. Y adquiridos estos conocimientos Juan Rull entró en otra fase del anarquismo, en el terrorismo. Mejor dicho, se separó del primero para dedicarse de lleno al terrorismo, sin relación alguna con sus antiguos compañeros, porque el anarquismo no es el terrorismo.

Al salir de la cárcel, el presbítero Palagrosa obtuvo para Juan Rull modesta pero honrada colocación en el Ayuntamiento, para libraria de todas las peligrosas asesanzas que la necesidad podía inducirle. Y en lugar de cumplir Juan Rull con su deber, la farsa industrial del terrorismo, iniciada cuando la explosión de la bomba del ayuntamiento, la desvirtuó con una habilidad extraordinaria, portándose, poniendo a contribución su imaginación notabilísima, que tan fiera hubiera sido empleada en otra hora.

Y comenzó su actuación Juan Rull trabajando conocimiento en el Ayuntamiento con Antonio Navarro, puso sobre que más él estaba una gran figura que llena toda la ciudad, D. Eusebio Güell y que de ésta podía valerse para su presentación a las autoridades. Yo soy hombre que confiesa noblemente sus equivocaciones.

Yo acusé a Navarro. Hoy vengo a reconocer la inocencia de «Navarro», que fué víctima del engaño de Juan Rull. (Rumoroso).

Después de reconocer y proclamar la personalidad ilustre del Sr. Güell, dijo el señor fiscal que Juan Rull logró de «Navarro» que le presentara al señor Güell como una Magdalena del anarquismo, dispuesto a desenmascarar a los autores del terrorismo, si se le facilita ban los medios necesarios.

A continuación refirió el señor fiscal la incoherencia de la actuación de Juan Rull, mientras ejerció de confidente del duque de Bivona, no facilitando datos ciertos, tramando sólidas maquinaciones y errores, para ir cobrando las cantidades que le habían sido asignadas.

Y llegó el día en que la maravillosa imaginación de Juan Rull trajo una invención de más fondo: Aunó que se intentaba hacer estallar una bomba en una iglesia el día de Corpus y que en el domicilio de Francisco Miranda se reunían varios anarquistas para confecionar la bomba que en la iglesia debía estallar.

Relató después cuanto escucha del atentado de Madrid explicó en su declaración el duque de Bivona, poniendo de relieve todas las mentiras que Rull fué acumulando espantoso sin duda el efecto que harían por no presentarse ante este tribunal el duque de Bivona. Pero no contó con la húesped, con la voracidad de la ilustre persona sobre la que tan graves cargos de ineptitud había acumulado; que destruiría toda la leyenda que aquí ha corrido, presentándose como monárquico convencido, más interesado en conservar la vida del Rey, que el duque de Bivona.

La tercera fase de la actuación de Rull y la más dolorosa del terrorismo, por la repetición constante de atentados y por el número de víctimas que los atacados causaron, fué la de don Francisco Mariano, pues se puso de manifiesto que mientras hubo dinero, como cuando ejerció el cargo de gobernador el duque de Bivona, no hubo bombas, y si hubo atentados cuando

dijo el Sr. Mariano: «Servicio prestado, servicio pagado».

Dijo que la causa de Paralí y Juan Rull está finalmente ligadas.

La aseveración que Rull dirige al juez García Navarro, sentando ahora un criterio distinto al que sostuvo cuando las bombas del Coll, puso dijo en aquel entonces que sólo García Navarro había dado en el clavo en lo del terrorismo,

la cedencia es absoluta, ya que ha sido el Sr. García Navarro, el que ha dado a Rull, quien en este juicio ha dicho que Juan Rull es el autor ó el inductor de los atentados terroristas.

En mi cuadro sólo he intentado recopilar toda la labor que hemos hecho.

El fiscal viene aquí representando la ley y sólo es ella debe y puede atenderse.

La ley es fría, es serena, glacial pre-

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Especialista para las afecciones nerviosas, las enfermedades de la nutrición, de la piel y de los cabellos.

ELECTRICIDAD MÉDICA. (Corrientes continuas, farácticas, de alta frecuencia,

electroterapia estática, Baños hidroeléctricos, etc.)

RAYOS X.—Radioscopio. (Diagnóstico de las afecciones del pecho, del corazón y de los riñones). Radiografía. (Diagnóstico de las lesiones de los huesos).

Radoterapia. (Tratamiento de los cánceres superficiales, (hormigas) de las tuberculosis locales, del lupus, etc.)

Consulta ordinaria: de 10 a 1. Consulta gratis para los pobres Lunes y Viernes, de 2 y media a 4

Ecos de Sociedad

Personales

En el vapor correo «Manzurín» marchó ayer para Mahón el comandante de Estado Mayor don Antonio Vistory acompañado de su distinguida familia.

Sa ha recibido en la Secretaría de Instrucción Pública el título de Veterano expedido a favor del aventajado alumno natural de Santander, D. Rafael Vich Cladera, á quien felicitamos.

Suspension de la vista

Suspende el presidente la sesión por cinco minutos. El fiscal se halla fatigado. Comentan los letrados las palabras que ha pronunciado en la primera parte del informe. Juan Rull se halla muy excitado y habla con los defensores.

Transcurridos los cinco minutos el presidente Sr. Enciso ocupa su sillón y anuncia al público que hallándose muy fatigado el Sr. Díaz de Guijarro, para darle un descanso queda suspendida la sesión reanudándose á las cinco de la tarde.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Al descorcharse el champán usan de la palabra el coronel Sr. Fellin, el Sr. Sarmiento y el capitán Sr. Alfonso.

Los discursos de todos fueron acogidos por los concurrentes con una salva de aplausos.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Al descorcharse el champán usan de la palabra el coronel Sr. Fellin, el Sr. Sarmiento y el capitán Sr. Alfonso.

Los discursos de todos fueron acogidos por los concurrentes con una salva de aplausos.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Al descorcharse el champán usan de la palabra el coronel Sr. Fellin, el Sr. Sarmiento y el capitán Sr. Alfonso.

Los discursos de todos fueron acogidos por los concurrentes con una salva de aplausos.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Al descorcharse el champán usan de la palabra el coronel Sr. Fellin, el Sr. Sarmiento y el capitán Sr. Alfonso.

Los discursos de todos fueron acogidos por los concurrentes con una salva de aplausos.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Al descorcharse el champán usan de la palabra el coronel Sr. Fellin, el Sr. Sarmiento y el capitán Sr. Alfonso.

Los discursos de todos fueron acogidos por los concurrentes con una salva de aplausos.

Se reanuda la sesión

A las cinco y cinco minutos el señor Enciso declara reanudada la sesión y concede la palabra al representante del ministerio público.

El Sr. Díaz de Guijarro dice que entra de nuevo en la sala: al extender el brazo se ha quedado al teñido corone de la misma: arma don Bernabé Sarmiento que ha obtenido el retiro por cumplir la edad reglamentaria.

Crónica Telefónica

(Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo)

Madrid 9 (á las 14)

Disposiciones de la «Gaceta»

Este periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

R. D. disponiendo que se modifique la disposición tercera del artículo 50 y el artículo 51 del reglamento para la administración y cobranza sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Otro estableciendo reglas para el ingreso, ascenso, traslado y separación en la administración de los funcionarios dependientes del ministerio de Fomento.

Otro autorizando al ministro de Fomento para presentar á las Cortes un proyecto de ley para el ingreso de los funcionarios de este ministerio.

Real orden anunciando la provisión por concurso de las plazas vacantes de aspirantes á capitanes del cuerpo de seguridad.

Otra relativa á la concesión de licencias al profesorado de primera enseñanza.

Otra referente al servicio de reconocimiento de ganado por los inspectores de la higiene pecuaria.

La Junta de policía

Bajo la presidencia del Sr. La Cierva se ha reunido en el ministerio de la Gobernación la Junta superior de policía con asistencia del subsecretario, el secretario del Gobierno civil y el gobernador.

En la reunión quedaron ultimados los nombramientos de inspectores y demás personal de policía con que, según los últimos créditos votados, habrán de aumentarse las fuerzas de vigilancia en las provincias de Barcelona y Gerona.

Otro estafador

Ayer se presentó un individuo en un negocio de la Dirección general de la Deuda con el fin de hacer efectivo un resguardo de Ultramar por valor de 300 pesetas.

El encargado de la ventanilla recogió el resguardo y notó que las firmas eran falsas.

La policía detuvo al individuo y otros agentes de policía detuvieron á otro sujeto que estaba en una taberna próxima en la calle de Atocha.

Los detenidos se llaman Manel Soto, agente de negocios dedicado á la gestión de abonados de Buba y su dependiente Antonio Martín Leal.

Este último es el que se presentó á hacer efectivo el abono.

La estafa de Zabala

Esta madrugada prestó declaración ante el juez un señor apellidado Romero, que se ha prestado á declarar voluntariamente en el Sumario de la causa de la estafa de Zabala.

En el Juzgado se guarda gran reserva, sin embargo, según se murmura, parece que el señor Romero ha dado el nombre de numerosos complicados en las estafas realizadas por el protagonista del suceso.

Como resultado de las declaraciones del S. Romero en la estafa de Zabala, y de algunos ciercos que piensa practicar el juez, parece que se harán nuevas detenciones.

Dícese también que no han aparecido todas las víctimas de Zabala, pues las estafas realizadas por éste ascendían á la suma de un millón de pesetas.

Firma de Gobernación

Nombramiento de Vocales del Consejo de Sanidad.

Facultando al ministro y en su nombre y representación á la Dirección general de Correos y telégrafos, para adquirir directamente 5.000 sisiadores de celuloide con sus soportes.

Firma de Guerra

Confiriendo el mando del regimiento de Valencia al coronel de infantería D. Enrique Aranda López.

Idea del depósito de reserva de artillería al coronel don José Argüelles.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigadas D. Francisco Campuzano.

Idem gran cruz del Mérito Militar blanca al intendente de división D. Rafael Moreno y al inspector de segundas clases de Sanidad militar D. Elías García Gil.

Concediendo merced del hábito de Montesa á D. Carlos Grigols, barón del Castillo de Chirel.

Rehabilitando al teniente coronel D. José M. Llorente.

Concediendo el bronce merecido para el monumento en Madrid «Al pueblo de Mayo».

Varios decretos de concesión de material.

Las inundaciones en el Norte de España

Telegrafos de Bilbao que á causa de las inundaciones se ha ahogado un hombre en la ría y que en el barrio de Pella se hallan inundadas incluso las escuelas.

El temporal ha destrozado árboles y faroles. En el puerto las gábarras rompieron las amarras, y quedaron á pie que y salvándose las más restantes.

Hoy seis trenes detenidos; algunos han trasladado.

En Navarra se han inundado crecidas

arrastra animales muertos y árboles arrancados.

Las pérdidas son considerables.

Desgracia Marítima

Telegrafos de Ferrol que en España naufragó una lancha, ahogándose una mujer y una niña.

SENADO

Se abre la sesión á las 3'45 bajo la presidencia del general Azcárraga.

El presidente da cuenta del fallecimiento del senador señor marqués de Roinosa conde de Grove y pide á la Cámara que acuerde consta en acta el suceso.

Se asocian á las palabras del presidente el Sr. Calvetón, por la minoría democrática, el conde de Casa Valencia en nombre propio y el duque de Veragua, en nombre de la minoría liberal á la que pertenece el fallecido.

EXTRANJERO

El Rey de Portugal

Cicen de Lisboa que á pesar de los telegramas oficiales la salud del rey Manuel no es satisfactoria. Sufre todavía los efectos de la terrible trage-

dia, notándose en su fisionomía los efectos de la enfermedad que mina su existencia.

La señorita Elkins y el duque de los Abruzzos.

Telegrafos de Nueva York que la Sra. Catalina Elkins ha decidido casarse con el duque de los Abruzzos.

Los anarquistas de Patterson han dirigido una carta á la Sra. Elkins diciéndola que si se casa con el duque italiano habrá atentado con la misma.

La Sra. Elkins ha enviado las cartas al jefe de policía de Nueva York.

Nuevo Consistorio

El Papa ha decidido que el próximo Consistorio se celebre en la última quincena de junio.

El arzobispo de París, el patriarca de Lisboa y el nuncio en Viena serán nombrados cardenales.

Los sin trabajo

En Chicago se han producido graves desórdenes entre la policía y los sin trabajo, resultando numerosos heridos.

La policía ha practicado numerosas detenciones.

Maura preocupado—Divergencias en el Gobierno—La hojalata—Comentarios y expectación

El señor Maura está muy preocupado á causa de las divergencias en que aparecen divididos los Ministros con motivo de la admisión temporal de la hojalata.

Un ministro expone resueltamente que se conceda la admisión y otros la rechazan oníricamente. Los ministros se muestran intrasigentes en sus respectivos puntos de vista.

El señor Maura que conoce perfectamente esta situación va demorando cuanto puede el dar una resolución definitiva sobre el asunto.

Crácese que el Presidente aún demorará por algún tiempo el pronunciarse en uno u otro sentido á fin de evitar complicaciones.

Las divergencias que reinan en el gabinete sobre este asunto son objeto de grandísimos comentarios.

Reina mucha expectación por conocer el resultado que tendrá la conferencia que ha de celebrar el señor Maura con la comisión encargada de obtener la admisión de la hojalata.

El embajador de Italia moribundo

Comunican de París que se encuentra agonizando el embajador de Italia en aquella capital.

E general Damade en Settat

Noticias recibidas de Casablanca dan cuenta de que después de una feliz operación de guerra, el general Damade ante la columna expedicionaria se ha apoderado nuevamente de la plaza de Settat, de la que había sido rechazado anteriormente con grandes pérdidas.

Los moros, según comunica el general, no aparecen dispuestos á combatir la nueva posición ocupada por los franceses.

Reunión en el Congreso.—La industria de conservas.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo convocó ayer para celebrar una reunión á los setenta diputados y senadores, interesados en la industria de conservas.

La reunión tuvo lugar ayer tarde en el Congreso.

Varios de los reunidos proclamaron discursos en favor de que se conceda la admisión temporal de la hojalata, y que se planteará esta cuestión al gobierno para que dé una resolución pronta.

La Comisión.—El Sr. Rosselló

En la reunión que presidió por el Sr. Vega de Armijo celebraron los diputados y senadores interesados en la notificación de que se le destina á prestar servicio en la plaza de Barcelona.

Como saben los lectores, hace tiempo que el Sr. Aparici venía desempeñando el cargo de Inspector, viéndole el cumplimiento en sus servicios la confianza de sus jefes. Los periodistas encargados de hacer informaciones en la Inspección han encontrado siempre muchas facilidades para llenar cumplidamente su cometido, por lo que damos al Sr. Aparici las gracias por las defunciones que constantemente nos ha guardado.

Este motiva el que sintamos la separación de aquel funcionario, aunque le felicitamos por su ascenso.

Sabemos, por otra parte, que son bastantes las personas de Palma que siguen la marcha del Sr. Aparici; y tanto es así que han comenzado activas gestiones para conseguir que queda en nuestra ciudad, en concepto de comisión, y que es probable que esas gestiones obtengan resultado.

NOTAS MUNICIPALES

Llamamiento

En el negocio de Raempler se interesa la presentación de los soldados repatriados Francisco Juliá Costa y Sebastián Roca Ramírez, para enterarse de un asunto sobre alcances.

Sabasta

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para el contrato especial de limpieza y desinfección de sifones y bocas de cloaca y barrido de algunas vías públicas con barredura mecánica.

Fué adjudicada al único postor don Gabriel Salvá y Marcú, por el uno por mil de feja sobre el tipo fijado.

Comisión de Obras

Ha sido convocada para mañana á la una la comisión de Obras y Empedrados.

Nueva subasta

El 18 de Mayo próximo á las once y media se celebrará en el Ayuntamiento la segunda subasta para la venta de los suelos resultantes del derribo de murallas comprendidos desde la espuma de San Antonio hasta la iglesia de este nombre.

Licor del Polo.—El solo dentífrico español garantizado, de competencia profesional y que se vende en su propia fábrica 10 veces más que cualquier otro dentífrico en la suya.

SOMATOSHI

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Falda, Ropajes todo muy superior á precios baratos.

ALMACENES S. JOSE

Brondo esquina Borne

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 d 10 y Milagro, 1 d 11

PANERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA, NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del País y extranjeros para la

TEMPORADA

PRIMAVERA Y VERANO
PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Instrucción Pública

al anochecer Rosario, último día de Septenario, y solemne reserva de S. Divina Majestad.

Junta provincial

Anoche reunió la Junta en el despacho del Sr. Gobernador civil y bajo la presidencia de esta autoridad, asistiendo los Sres. Losada, Morey, Barceló, Roger, Massanot, Alcover, Botía, Crespo, La Directora de la Escuela Normal y doña Francisca Piña.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Vista una comunicación del actual Maestro de la Escuela pública de Alaró, participando que á pesar de la reclamación hecha al Alcalde de Santanyí, para que le sean abonadas las retribuciones de todo el tiempo que ejerció en dicha villa, no ha sido atendido, se acordó ordenar á dicho Alcalde el pago de dicho crédito, y que conteste de haberlo verificado dentro del plazo de cinco días.

Se acordó haber visto con agrado el acuerdo de la Junta local de S. Silva, por el que dió un voto de gracias á don Francisco Ramírez, Maestro que fué de Moscú, por el celo, inteligencia y laboriosidad en la enseñanza.

Vista una comunicación de don Pedro Morey, maestro de la escuela pública de Inca, en la que participa que la casa que ocupa no reune las debidas condiciones, se acordó ordenar á la Junta local que informe sobre el particular.

Se enteró de las comunicaciones de diferentes Alcaldes comunicando la toma de posesión y ceses de maestros de las localidades respectivas.

Se acordó remitir al Gobernador de Barcelona los antecedentes profesionales que solicita de la maestra doña María Amparo Serra.

Se enteró de una comunicación del Maestro de Biniali dando cuenta de haber entregado á la Junta local los trabajos referentes á la circular de 5 de Marzo de 1907.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Otras funciones

En San Caystany, fiesta en honor de la Virgen de los Dolores: por la tarde se hará la conclusión del Septenario.

En Montsion, á las siete y media Misa de Comunión general para los Congregantes de la Bueno Muerte. Después de la Comunión habrá imposición de medallas.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada.)

Cuarenta Horas

Continuan en la Misericordia en honor de Ntra. Sra. de los Dolores: por la tarde se hará la conclusión del Septenario.

En Montsion, á las siete y media Misa de Comunión general para los Congregantes de la Bueno Muerte. Despues de la Comunión habrá imposición de medallas.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Santoral

Hoy.—Los Doctores de Nuestra Señora; Santos Macario, obispo y Ezequiel profeta.

ARTICULOS PARA CUARESMA

ALMACENES MATONS CAN JUANET

CONTRA LAS HORMIGAS usad el Anti-fourmi CASAS

Es el único preservativo que no perjudica á las plantas, antes al contrario, les presta vigor y hace que aumenten y mejoren sus frutos.

El Anti-fourmi Casas es de efectos instantáneos y duraderos, de fácil aplicación y económico.

El Anti-fourmi Casas se vende en las principales droguerías á ptas. 1'50 el frasco.



RENOMBRADOS ENFERMEDADES SECRETAS

Su curación pronta, segura y radical
por medio de los medicamentos, únicos legítimos
y de fama universal.

CUSTANZI GRAU YNGLADA

CONFITES COSTANZI

Para las estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarrros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; son los que donan á las vías genito-urinarias su estado normal. — Una caja de CONFITES COSTANZI 5 pesetas.

Melocotones Secretos Cura radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical, con el antisíntico ROCB COSTANZI, depurativo insuperable de su sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

CENTRO DE ELABORACIÓN Y VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA

FARMACIA: GRAU YNGLADA

3º, RAMBLA DEL CENTRO, 30 — BARCELONA

AVISO IMPORTANTE. — Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos avances de la ciencia, por su preceptor Dr. Grau Ynglada, el cual tiene á disposición del público militares de testigos que acreditan sus curas obtenidas.

Igualmente previnimos á los enfermos, no se dejen sorprender si se les ofreciere otros productos similares que no tienen más virtudes que las producidas por la sugestión del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda caja de confites, ó botellas de Roob ó inyección que no lleve la garantía del DR. GRAU YNGLADA.

Consultar médicos: Rambla del Centro 30, Barcelona, todos los días, contestando gratis con reserva, las opiniones por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea y Centro Farmacéutico.

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá el día 15 del corriente Abril el acreditado y veloz vapor

CONDE WIFREDO

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá el día 31 de Abril el vapor

PUERTO RICO

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 18 de Abril, el vapor

JOSE GALLART

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Viajes directos de Barcelona á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes, de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea

CÁDIZ, BARCELONA Y VALENCIA

El día 12 del próximo Abril saldrá de Barcelona para dichos puntos el rápido vapor de 7.500 toneladas.

CADIZ

Para carga pasaje y demás informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma.

HERPES • ESCROFULAS • TUBERCULOSIS

con debilitamiento de fuerzas ó inapetencia

SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humedades e infecciosas. — Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del Clíster, Plaza Real, 1.

CENTRO ANUNCIOS

JUAN GONZALEZ

PLAZA DE STA. EULALIA, 10.—PALMA

Exclusiva, para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de impresos, etc., etc.; en este periódico.

PIDANSE TARIFAS



COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene á Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, lanaería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya á la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, á la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González, Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.